EQUILIBRI di SOLUBILITA’

Riguardano le soluzioni sature, si ha equilibrio dinamico tra soluto indisciolto e
guello disciolto.
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N ] Quella parte di AgCI che si scioglie e
AgClaq) = Ag*(aq) + CHaq) completamente dissociata!!
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= Prodotto di solubilita
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[AgCI(s)] e inglobata nella Kps.
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In genere:
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Tanto piu alto e il valore di pKs, tanto piu basso e il valore di Kps e tanto meno
favorito il passaggio in soluzione del sale.



SOLUBILITA’ (S) e relazione con Kps

Numero di moli di sale che si sciolgono in un litro di soluzione satura
(concentrazione molare della soluzione satura).
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EFFETTO IONE COMUNE

Supponiamo di avere una soluzione satura di AgCI. La [CI] e data dal valore di
S per questo sale in acqua pura cioé 1.3*10° M.

Aggiungiamo ad 1L di soluzione 0.1 moli di NaCl considerando dopo I'aggiunta
invariato il volume della soluzione. Per il principio di Le Chatelier come
reagisce I'equilibrio??
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Aggiunta di CI-
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S e trascurabile rispetto 0.1 M. Si scrive:
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La solubilita e calata di 4 ordini di grandezza!!!



IDROSSIDI POCO SOLUBILI'IN H,O: CASO
degli IDROSSIDI ANFOTERI

Al ( ol-l)a

AL(ok), (s) 2 AL (sq) + 32K7 ()

Per il principio di Le Chatelier se diminuissi la [OH] (abbassassi il pH) cosa

succederebbe alla solubilita di tale idrossido??
Se alzassi il pH la solubilita di AI(OH),; diminuirebbe ma esiste un altro equilibrio,

valido in genere per gli idrossidi anfoteri:

AL(okly () + o0 (oq) @ AL(oH), (%)

Per cui la solubilita di questo idrossido sarebbe alta anche in ambiente basico!!



Al(OH)3: SOLUBILITA’ al VARIARE del pH

Solubilita (M)
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AgBr Bromuro di argento 7,7x10" Y 12,11

AgaC0;y Carbonato di argento 62x10" " 11,21

Agd Cloruro di argento 1,6x107" 9,80

Ag:CrO, Cromato di argento gx10" " 11,00

AgOH Idrossido di argento 1.5x10"* 7,82

Agl loduro di argento 1,5x107" 15.82

AgsPO, Fosfato di argento 1.3%10"% 19,89

Ag:SO. Solfato di argento 1,4x107° 4.85
AgsS Solfuro di argento 6.3x1207% 50,20
AlOH)y Idrosside di alluminio 1,0x10~% 33.00
BaCO, Carbonato di bario 8,1x10"° 8,09
BaFy Fluoruro di bario 1,7%x10™° 5,77
BasQq Solfato di bario 1,1x10™"° 9,96
BizS: Solfuro di bismuto 1,0x10"% 97,00
CaCO; Carbonato di calcio 7x10~* 8.06
CaF; Fluoruro di calcio 4.0x10™ " 10,40
Cal(OH); Idrossido di calcio 5,5x10"¢ 5,26
CasS0, Solfato di calcio 24x107° 4,62
CuBr Bromuro di rame(l) 42x107" 7.38
CuCl Cloruro di rame(l) 1,0x10°% 6,00
Cul Ioduro di rame(l) 51x10” 12 11,29
Cus$ Solfuro di rame(l) 20x10"% 46,70
CullOs)2 lodate di rame(1) 1,4x1077 . 6,85
{conetnua)

Formula Composto Kps® PKps
CuCr0s Ossalato di rame(Il) 29x10" 7,54
Cus solfuro di ramel(ID) 8,5x10™% 44,07
Fe(OH); Idrossido di ferrofIT) 1,6x107" 13,80
Fes Solfuro di ferrolll 8,3x10" " 17,20
FelOH) Idrossido di ferro(lID 20x10” % 38,7
Hg:Cla Cleruro di mercurio(l) 1.3x107"* 17,88
Hg:l: loduro di mercuriofl) 1.2x10"% 27,92
HgS (nero) solfuro di mercurio(ll) 1,6x10™% 51,80
HgS (rosso) 1.4x10°% 52,85
MgNHiPOs Fostato di magnesio e ammonio 25x10"" 12,60
MgCO; Carbonato di magnesio 1,0¢107% 5,00
MgF: Fluoruro di magnesio B8,4x1077 8,19
Mg(OH): Idrossido di magnesio 1,1x10” " 10.96
Mns solfuro di manganese(Il) 14x107 Y 14,85
NilOH% Idrossido di nichel(Il) 65x10""* 17.19
PbBr: Bromuro di piomboilll 7.9%x107° 4,10
PhCly Cloruro di piombel(ll) 1,6x107° 4.80
PbF: . Fluoruro di piombe(Il) 37x10"" 743
PH{IOy)2 lodato di piombo(ll) 26x10"" 12,39
Pblx loduro di piombeolll) 1,4x10°" 7,85
PbSO. Solfato di piomboliD 1.6x107* 7
Pbs Solfuro di piombe(Il) 1,3x10™ ¥ 27,89
SbaSs Solfuro di antimonio 1,7x10"% 92,77
Sr{OH); Idrossido di stronzio 1,4x107* 3,85
Srs04 Solfato di stronzio 3,2x107° 6,49
Zn{OHR Idrossido di zinco 20x10"" 16.7
ZnS Solfuro di zinco 16x10°% 23.80




SOLUBILITA’ dei SALI: DIPENDENZA dal pH

Come si scioglie il calcare???

CaCO;(s) ——— Ca?*(aq) + CO5z%(aq)

CO;% é anche una base diprotica medio-forte ed in acqua non possiamo
trascurare I'equilibrio:

CO,2 + H,0 —— HCO, + OH

Aggiungendo acido (aceto) per la reazione di neutralizzazione I'equilibrio si
sposta a destra ([CO,?%] cala e [HCO;] aumenta). Ma se [CO,?] cala il primo

equilibrio si sposta a destra e, conseguentemente il calcare (CaCO,) si
scioglie.

Es.

Perche la solubilita di sali tipo NaCl non € influenzata dal pH della soluzione??



Tabella 15.2 Carattére acido e
basico di alcuni anioni in acqua*

Acidi . —

HSOs™ Tabella: 15.1 Carattere acido e valori di pKa di alcuni cationi lnat:rquﬁﬁ;
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;(I% 2 HCO; ™, POy, La solubilita di sali costituiti da cationi a carattere

L X B . .

i ’ y NOz — acido ed anioni a carattere neutro aumenta

CH,CO; e altri anioni di acidi al’aumentare del pH. Es. NH,Br, NH,NO;,...

carbossilici

La solubilita di sali costituiti da cationi a carattere
neutro ed anioni a carattere basico aumenta al
diminuire del pH. Es. CaCO,, CaF,, Cas(PO,),,
0ssa, denti,...

La solubilita di sali costituiti
da cationi ed anioni a
carattere neutro non e
influenzata dal pH. Es.
NaBr, CaCl,, NaCl,




Per ogni equlibrio si definisce il quoziente di reazione Q

Dato un sale ed il suo equilibrio di solubilita:
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Dopo la dissoluzione di poco sale si ha che Q<Kps. In questo caso non si

nota formazione di precipitato.

Si continua ad aggiungere sale e quando Q = Kps inizia a formarsi un
precipitato.

A questo punto continuando ad aggiungere sale alla soluzione satura cosa
succede???



